

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ОПРЕДЕЛЕНЫ НОВЫЕ ЗАДАЧИ ПО РАЗВИТИЮ ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

Президент Шавкат Мирзиёев 11 января ознакомился с презентацией о достигнутых результатах и дальнейших задачах в электротехнической отрасли.

Доля этой сферы в общем объеме промышленности составляет 3,5 процента, а в экспорте товаров - 10 процентов. В прошлом году произведено продукции на 31 триллион сумов, экспортировано на 1 миллиард 300 миллионов долларов. Освоено 516 миллионов долларов инвестиций, запущены 85 новых предприятий. Сегодня в отрасли трудятся свыше 27 тысяч наших соотечественников.

На видеоселекторном совещании 5 сентября прошлого года были определены дополнительные возможности для повышения эффективности в отрасли. Исходя из этого на текущий год намечен ряд задач.

В ходе презентации председатель Ассоциации «Узлтехсаноат» сообщил, что в нынешнем году в регионах планируется начать 290 новых проектов общей стоимостью 4 миллиарда долларов, освоить 600 миллионов долларов инвестиций и довести уровень переработки меди до 75 процентов.

Прежде всего необходимо эффективно использовать программы локализации. Так, в этом году в стране

будут реализованы инвестиционные проекты на 75 миллиардов долларов, 28 миллиардов из которых можно покрыть за счет местной промышленности. Разрабатывается порядок закупки у местных производителей устройств по использованию возобновляемой энергии для социальных объектов.

Для расширения электротехнического кластера выделены дополнительные земельные участки: 200 гектаров в Ахангаране, 10 гектаров в Фергане и 4 гектара в Ургенче. На 181 миллиард сумов построена соответствующая инфраструктура.

Глава нашего государства подчеркнул, что эта отрасль имеет особое значение для зеленой экономики и устойчивого развития. В связи с этим он поручил максимально использовать все возможности на местах, а также предоставить предпринимателям дополнительные условия в части инфраструктуры, финансирования и сырьевого обеспечения.

Ответственные лица отметили, что благодаря этим мерам можно довести годовой экспорт до 3 миллиардов долларов и объем производства до 50 триллионов сумов.

Были затронуты также вопросы разработки инноваций и востребованных продуктов, подготовки квалифицированных инженеров, технологов и специалистов среднего звена.

УзА

бюджета от уплаты налога на прибыль и налога на имущество на три года.

Это откроет возможности для запуска новых проектов, в том числе в Ахангаранском медном кластере на 68 миллионов долларов, а также в Кашкадарье, Фергане и Ургенче - на 30 миллионов долларов.

Для реализации продукции создается также гарантированный рынок

14 января - День защитников Родины



СИЛА НАРОДА - СПЛОЧЕННОСТЬ И ЕДИНСТВО

«Как показывает история, в основу имеющих всемирное значение огромных достижений наших великих предков прежде всего была заложена высокая цель служения Родине, своему народу...»

Сегодня мы, мобилизуя все силы и возможности государства и общества, уверенно идем по пути формирования в нашей стране фундамента третьего Ренессанса», - отметил Президент Шавкат Мирзиёев в выступлении на торжественной церемонии, посвященной Дню молодежи.

В Узбекистане патриотическое воспитание подрастающего поколения занимает особое место в стратегии

(Окончание на 3-й стр.)

ЗОЖ vs РПП: ГДЕ ЭТА ГРАНЬ?



В Узбекистане в последние годы на государственном уровне стали широко пропагандировать культуру ЗОЖ. И это здорово. Ведь от ожирения и вызванных им заболеваний и патологий в мире ежегодно умирают порядка трех миллионов человек. Ожирением страдают бо-

льее миллиарда людей по всему миру, оно может повышать риск сахарного диабета второго типа, сердечно-сосудистых заболеваний и некоторых видов рака, иметь негативные последствия для состояния опорно-двигательного аппарата и препродуктивной функции. Ожирение влияет на качество жизни, в частности на сон и подвижность. Поэтому, да, это глобальная проблема, с которой нужно бороться каждой стране.

(Окончание на 4-й стр.)

12
января
2025 года
воскресенье
№ 8 (30582)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ
Доля электротехнической отрасли в общем объеме промышленности составляет 3,5 процента, а в экспорте товаров - 10 процентов. В прошлом году произведено продукции на 31 триллион сумов, экспортировано на 1 миллиард 300 миллионов долларов. Освоено 516 миллионов долларов инвестиций, запущены 85 новых предприятий. Сегодня в отрасли трудятся свыше 27 тысяч наших соотечественников.

ПРЕДСТАВЛЕНЫ МЕРЫ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ ТРАНСПОРТНО-ЛОГИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией по мерам дальнейшего развития транспортно-логистической системы.

За последние семь лет благодаря поддержке отечественных перевозчиков количество грузового автотранспорта увеличилось в 7 раз, достигнув 26 тысяч. Их доля в международных перевозках выросла с 35 до 60 процентов.

Однако текущая геополитическая обстановка в мире создает трудности в данной сфере. Сроки доставки грузов в западном направлении увеличились вдвое, а затраты возросли в 1,5 раза. Отдельные пункты пропуска на границах стран Европы закрыты, в других образовались долгие очереди.

В связи с этим подчеркнута необходимость последовательного развития транспортно-логистической системы и диверсификации внешнеторговых перевозок.

В частности, необходимо принять меры по упрощению и облегчению транзитных грузоперевозок через страны, расположенные вдоль альтернативных маршрутов, к международным и региональным рынкам, сокращению или отмене на взаймной основе сборов, взимаемых на границе.

В Узбекистане основную часть экспедиторских услуг, которые связывают грузоотправителей и перевозчиков, предоставляют зарубежные компании. С целью поддержки отечественных экспедиторов отныне не будет взиматься налог на добавленную стоимость их услуг в сфере международных перевозок. В результате появится возможность увеличить долю местных компаний в этом секторе до 45-50 процентов.

Поставлена задача посредством этих мер вдвое увеличить объем международных грузоперевозок и довести экспорт транспортных услуг до 3 миллиардов долларов.

Не менее важно нарастить объем транзитных перевозок через территорию Узбекистана. Благодаря создаваемым условиям в последние годы наша страна поднимается в индексе Всемирного банка в области логистики. Наряду с ростом транзитного потенциала это способствует увеличению притока инвестиций и развитию торгово-экономических связей в целом.

Кроме того, в стране сформировалась рыночная инфраструктура для поиска такси пассажирами. В настоящее время работает 151 компания-агрегатор, и это число продолжает расти. В связи с этим поставлена задача урегулировать деятельность агрегаторов и четко определить их обязательства перед государством, водителями и пассажирами.

УзА

За чистую среду

ЭКОЛОГИЧНАЯ АРХИТЕКТУРА: ЗАЧЕМ НУЖНЫ ЗЕЛЕНЫЕ ГОРОДА

Побывала на одном из экорынков города Ташкента. Это современный торговый центр, где можно совершать покупки одинаково комфортно и зимой и летом.

Здесь каждый покупатель может найти по доступным ценам все, что нужно. Главное, все продукты в специальных емкостях аккуратно разложены на прилавках в соответствии с экологическими требованиями.



Увеличение количества таких современных торговых центров, жилых комплексов, парков отдыха и развлечений, а также новых гастрономических улиц - наглядный пример реализации в нашей стране реформ в сфере градостроительства. Особое внимание - расширению зеленых территорий, что по душе соотечественникам. Надо отметить, что у людей развивается вкус, растут и их потребности. Вместе с тем повышается спрос на экологические проекты: горожане хотят жить в зеленых зонах. Соответственно, актуально строительство современных зданий и создание достойных условий для жизни и деятельности населения.

В декабре 2024 года глава государства, знакомясь с презентацией проектов по строительству и благоустройству, отметил, что особое внимание будет уделено увеличению зеленых площадей. В частности, на месте Юнусабадского дехканского рынка города Ташкента планируется строительство трехэтажного экомаркета, а рядом - дополнительного торгового центра и ювелирного дома. В столичном парке имени Абдуллы Кадыри за счет правильного использования рельефа будут увеличены зеленые зоны, построены прогулочные и развлекательные территории, фонтаны и новый планетарий. Для привлечения туристов намечено организовать гастрохоллы.

(Окончание на 2-й стр.)

Общественное развитие

ГЕНДЕРНЫЙ БАЛАНС: РАВЕНСТВО КАК СИЛА ПЕРЕМЕН

Расширение политических прав и возможностей женщин имеет решающее значение для обеспечения инклюзивного и эффективного управления в государстве.

К примеру, избирательное право в течение длительного времени во всем мире являлось привилегией только мужского населения. К 1917 году женщины имели активное избирательное право лишь в нескольких странах: Австралии, Дании, Исландии, Новой Зеландии и Норвегии. Официальная трактовка этого цезиса объяснялась широко распространенным мнением о том, что уделом женщины должна быть рутина домашнего хозяйства. Такое устоявшееся суждение в обществе долго пряталось вовлечению женщин в политические процессы. Однако по мере роста политического самосознания женского населения активизировались борьба прогрессивных сил и движение за предоставление права голоса женщинам.

УзА



«Каждая семья - предприниматель»

Мухтор Хужамкулов из Уртачирчикского района столичной области построил у себя во дворе небольшое сооружение для выращивания цыплят. А как познакомился с людьми из махалли «Дунган», которые выращивают грибы, решил и этим тоже заняться.

Он из тех, кто следит пословице: «Пока расчетливый обдумывает свои расчеты, рисующий достигнет желаемого». Недолго думая, Мухтор-ака приступил к делу. Задействовал пустующее здание. При поддержке помощника хокима Элера Бердикулова в рамках программы «Каждая семья - предприниматель» получил льготный кредит. Как говорится, ученик превзошел учителя. Благодаря интернету научился выращивать высокурожайный сорт вешенок.

Более пяти тысяч грибов, выращиваемых в мешках, два раза в день поливают из подвесной трубы. Этим занят один из трех сыновей Мухтора-ака, который так зарабатывает свою долю прибыли. Килограмм урожая продаётся по 25-30 тысяч сумов. Проблем с реализацией продукции нет: на основе договора небольшие магазины и супермаркеты покупают оптом. Говорят, весьма востребованы грибы, выращенные в закрытых помещениях, особенно в домохозяйствах.

- Человек должен быть трудолюбивым и, соответственно, стремиться получать доход. В противном случае все старания будут бесполезны, - продолжает Мухтор-ака. - Помимо, как неоднократно отмечал Президент страны, если каждая семья будет стремиться изменить свою жизнь, и бедность, и безработица исчезнут.

В нашей махалле почти в каждом домохозяйстве есть теплица. Некоторые семьи выращивают корейскую капусту и зарабатывают 60-70, а то и 100 миллионов сумов в месяц. Помимо этого, находим время, чтобы обучить желающих и секретам грибоводства.

Когда наш собеседник заговорил о корейской капусте, мы представили себе рыночные прилавки с ароматными солеными. Захотелось поговорить с теми, кто поставляет овощи, которые подходят к любому блюду, особенно в зимнюю пору.

Попросили председателя схода граждан махалли «Уйгур» Вохиду Рамазонова поделиться передовым опытом. Между тем сам председатель оказался



человеком деятельным. Мы искренне заинтересовались, когда он рассказал о своей теплице на участке 2,5 сотки, которая дает урожай минимум три-четыре раза в год.

В махалле с населением не менее трех тысяч человек почти 600 из более чем 700 домохозяйств выращивают сельскохозяйственную культуру, а около 500 - имеют теплицы. Вохид-ака показал цветную капусту, растущую под снегом в открытой теплице. Так он проверяет морозостойкость нового голландского сорта.

- Жители махалли выращивают быстрорастущие виды культуры. Ведь землю - источник дохода - необходимо использовать продуктивно. В теплице мы после корейской капусты посадили цветную, а за неё - белую редью. Собрав урожай редью, занялись посадкой капусты сорта «айсберг». Цветная капуста - наш пятый урожай, - не без гордости сказал Вохид-ака.

- А как же земля? Разве не устает? - удивились мы.

- Если землю вовремя удобрять, поливать - и она добром ответит, - говорит Вохид-ака. - Проблема даже не в воде, как думают многие. Современное капельное орошение подходит практически для любой культуры. Помимо приусадебного участка, арендует землю из-под пшеницы. В текущем году



на этих площадях посадили брокколи. Продаем оптом по 18-20 тысяч сумов за килограмм. Капусту собирают сами клиенты. Овощи весом до 1,5 кг идут на экспорт. Остальное продаем на внутреннем рынке семи-восеми тысяч сумов. Отнесем продукцию на Куйлюкский рынок или в Food city, - выбирает нам. Главное - собрать урожай. А с покупателями проблем нет.

Предоставление по 30 соток земли 45 представителям молодежи нашей махалли - хороший способ поддержки. Среди них Фахриддин Гуломов и

планы по содействию в обеспечении доходом более пяти миллионов человек и выводу из бедности 1,5 млн. Подчеркнуто, что поддержка предпринимательских семей, работа непосредственно в махаллях - важный критерий оценки деятельности руководителей. Такой метод способствует обеспечению занятости безработных молодых людей.

Дехканы Фахриддин Гуломов поделился своими успехами. Еще в прошлом году он, как и многие, был среди незанятой молодежи. А сегодня хоть и засел участок чуть позже, но поднял урожай на 30 миллионов сумов. Благо первый год не платил за землю и налоги. На заработанные деньги сыграл собственную свадьбу. Рад, что не отказался, когда помощник хокима и молодежный лидер предложили ему земельный участок на льготной основе.

У Фахриддина в теплице 17 тысяч единиц рассады брокколи, которые хотел посадить в декабре. Помешал выпавший тогда снег. Поэтому решил повременить. По его словам, рассада брокколи, семена которой стоят 250 сумов, продаются по тысяче сумов, а то и дороже. Хороший доход. Брокколи - некапризная культура: посаженная под пленку питается дождем и снегом до тех пор, пока в арки не приходит вода. Да и труда, удобрений немного требует. Под пленкой брокколи созревает на 15-20 дней раньше, чем высаженная на открытом воздухе. Когда люди ранней весной только начинают сеять семена, Фахриддин уже собирает урожай.

- Если посчитать, то зарабатываю на сельском хозяйстве больше средней годовой зарплаты. Три урожая за год - это хорошая сумма. После брокколи планирую посадить корейскую капусту, а затем цветную. Намерен расширять деятельность. В районах успешно идет работа коопераций. Хочу организовать подобную деятельность, приобщиться к этому делу и таким образом помочь людям, принести пользу государству.

* * *

Уезжаю из махалли «Уйгур», мы искренне порадовались за ее жителей - таких трудолюбивых, предпримчивых и ответственных. Пожелали дехканам, работающим в согласии с землей и уверенно смотрящим в будущее, неиссякаемой энергии и силы духа.

Муножат Муминова.

По имеющимся сведениям, за прошедший период усиlena правовая база для перехода к зеленой экономике и сохранения устойчивой окружающей среды, введены в эксплуатацию девять солнечных станций мощностью 2,6 гигаватта и одна ветроэлектростанция. Сегодня на этапе строительства пять солнечных и две ветряные электростанции общей мощностью 1,7 гигаватта. Но задача не только в реформировании энергосистемы. Адаптация к зеленой экономике стала основным принципом каждой отрасли. В частности, расширяются масштабы общенационального проекта «Яшил макон». Введено требование строить дома и здания энергоэффективным способом. Расширяется сфера использования зеленого общественного транспорта. Внедрены механизмы стимулирования производства и эксплуатации электромобилей.

Началось движение по созданию зеленых махаллей, районов и городов. При разработке программ и мастер-планов развития регионов основным критерием становится применение зеленых принципов. При строительстве таких зданий уделяется внимание многим факторам, таким как обеспечение энергопотребления с использованием возобновляемых источников энергии; применение строительных материалов, реагирующих на климатические риски; увеличение зеленых и экологических зон вокруг жилых комплексов. Важно, что в этом плане изучается лучший мировой опыт.

Совместно с Германским обществом по международному сотрудничеству разработаны мастер-планы более чем в 10 районах и городах, начаты pilotные проекты. Известно, что на реализацию подобных проектов Евросоюз выделил семь миллионов евро, правительство Швейцарии - два миллиона долларов, Азиатский банк развития - 700 тысяч долларов. Мастер-планы также готовятся при поддержке Программы развития ООН.

- Сегодня в 106 районах и городах нашей страны разрабатываются 136 мастер-планов, - говорит руководитель департамента Министерства экономики и финансов Шахобиддин Шарипов. - Они состоят из четырех направлений, первое из которых - мастер-планы, направленные на развитие урбанизации и создание комфортных условий для населения в 38 районах. При этом больше внимания будет уделяться благоустройству прибрежных территорий в центрах городов и прилегающих к ним районах, созданию зеленых зон для отдыха. По второму направлению станут развиваться туристические локации. Разрабатываются дополнительные меры для территорий, где туристические возможности не использованы в полной мере или не создана удобная инфраструктура. В третьем направлении уделяется внимание развитию придорожных зон, местных и международных автомобильных дорог. Четвертое направление - разработанные с зарубежными коллегами мастер-планы, на основе которых изучается и внедряется передовой зарубежный опыт.

Вместе с тем более широкое использование зеленых технологий в развитии урбанизации открывает путь к рациональному использованию и экономии природных ресурсов.

Ирода Тошматова.

ЭКОЛОГИЧНАЯ АРХИТЕКТУРА: ЗАЧЕМ НУЖНЫ ЗЕЛЕНЫЕ ГОРОДА



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

ются теплосети (28 процентов), транспорт (16) и промышленность (13).

Есть и другая сторона медали. Каким будет результат, если остановить промышленность, строительство, ограничить движение транспорта? Получим ли чистый воздух, остановив прогресс?

Примером решения актуальной проблемы является опыт передовых государств. Даже страны с худшими показателями за последние годы улучшили ситуацию, приняв кардинальные меры. Скажем, в Латинской Америке лидируют по улучшению загрязненной атмосферы

национа усилий по борьбе с экологическими вызовами.

Объявление 2025-го в нашей стране Годом защиты окружающей среды и «зеленой» экономики стало одним из больших шагов на пути к этой цели.

Как сказал лидер республики в праздничном поздравлении народу Узбекистана по случаю 32-й годовщины принятия Конституции РУз, защита природы - это защита человека, нашего будущего.

На этом пути оправдают себя любые усилия. В практике Узбекистана, активно переходящего к зеленой экономике, особенно важно развивать города, устойчивые к изменениям окружающей среды и климата. Дело в том, что более половины из 37,5 млн граждан нашей страны проживают в городах. По прогнозам, к 2050 году число городских жителей превысит 25 млн человек. В таких условиях, чтобы удовлетворить растущие запросы людей, не нанося вреда окружающей среде, необходимо системное реформирование городской инфраструктуры, особенно в сферах транспорта, энергетики и переработки отходов.

- Активно изучается мировой опыт по созданию зеленых зон в городах, разрабатываются новые проекты международного сотрудничества, - говорит заместитель министра экономики и финансов Ильхом Норкулов. - Дело в том, что городская миграция в нашей стране ускорилась по сравнению с темпами экономического роста. Это создает разницу в доступе населения к трудовым ресурсам и государственным услугам. А значит, пришло время внедрять современные механизмы городского управления и планирования. Намечены модернизация городской инфраструктуры, широкое использование возобновляемых источников энергии, а также влияние изменения климата на образ жизни и инфраструктуру местного населения. Основное внимание уделяется строительству зеленых и адаптированных к климатическим изменениям городов и территорий.

Узбекистан также выбрал этот путь: добиться стабильной экологической среды, не отказываясь от развития. Свидетельство тому факт, что в последние годы активизированы действия, направленные на решение экологических проблем. В основе инициатив, которые продвигает глава нашего государства не только в стране, но и в мире, - защита окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов, адаптация к глобальным изменениям климата совместно с международным сообществом, коорди-

нация усилий по борьбе с экологическими вызовами.

В связи с этим в 2025 году и в последующий период перед нами стоят важные задачи. Во-первых, на начальном этапе от каждого региона будет выбран для комплексной застройки хотя бы один район или город, а в зеленых махаллях - построены зеленые и экологически устойчивые жилые комплексы, парки и прибрежные зоны. Предусмотрены развитие зеленого общественного транспорта, поддержка основанных на зеленых подходах бизнес-проектов в промышленности, сельском хозяйстве, сфере услуг и создание для этого необходимой инфраструктуры и условий. Следующий этап: с учетом полученного опыта во второй половине 2025 года на основе вышеуказанного подхода будут развиты еще 30 районов и городов. Кроме того, постепенно будем внедрять систему мониторинга, направленную на усиление подотчетности и поощрение соблюдения зеленых и экологических принципов в регионах и отраслях.

Ускорим работу по

институциональной реформе системы ирригации, питьевого водоснабжения и отопления и эффективному использованию ресурсов. Работы в этом направлении будут осуществляться в соответствии с концептуальным проектом «Урбанизация-2040», разработанным при участии Всемирного банка и других международных организаций.

Строительство зеленых городов - про-

цесс непростой и требует много времени, больших денежных средств.

- Использование зеленых технологий при строительстве городов создает множество удобств, - говорит руководитель практики Всемирного банка по урбанизации, устойчивости и земельных ресурсов Кристоф Пуш. - Возьмем, к примеру, экономическую эффективность. Если города уплотнятся, будут сокращены затраты, развиты социальные услуги. Воспользовавшись масштабированием, можно принять меры по снижению экологических рисков. Эти усилия также важны для Узбекистана. Ибо, как и другие страны региона Центральной Азии, мы начали ощущать на себе последствия изменения климата. И прогнозы на ближайшее десятилетие показывают, что эти риски будут возрастать.

Согласно проведенному анализу, к 2030 году восемь миллионов человек в Узбекистане будут жить в районах с высоким климатическим риском. Идет масштабный процесс урбанизации, и это естественный процесс для экономически благополуч-

ющей страны. Однако путем приложения конкретных усилий к 2050-му указанной риску можно снизить на 90 процентов. То есть необходимы масштабные проекты, направленные на снижение негативного воздействия определенных процессов развития на климат. В этом плане мы останемся в числе активных партнеров Узбекистана. Разрабатывая совместные проекты, реализуем их. В последние годы данный опыт могут перенять другие страны.



колумбийский город Богота. Прежде всего здесь отказались от старых автобусов и вместо них ввели электробусы. Кроме того, в городе ежедневно используется более миллиона велосипедов, что предотвращает выброс в атмосферу 16 тысяч тонн углекислого или аналогичного вредного газа каждый год.

Узбекистан также выбрал этот путь: добиться стабильной экологической среды, не отказываясь от развития. Свидетельство тому факт, что в последние годы активизированы действия, направленные на решение экологических проблем. В основе инициатив, которые продвигает глава нашего государства не только в стране, но и в мире, - защита окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов, адаптация к глобальным изменениям климата совместно с международным сообществом, коорди-



наторы. Однако путем приложения конкретных усилий к 2050-му указанной риску можно снизить на 90 процентов. То есть необходимы масштабные проекты, направленные на снижение негативного воздействия определенных процессов развития на климат. В этом плане мы останемся в числе активных партнеров Узбекистана. Разрабатывая совместные проекты, реализуем их. В последние годы данный опыт могут перенять другие страны.

Ирода Тошматова.

СИЛА НАРОДА - СПЛОЧЕННОСТЬ И ЕДИНСТВО

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)



Ключевой фактор прогрессивного развития нации и укрепления сплоченности и единства народа. Президент страны также активно поддерживает проекты, направленные на патриотическое воспитание юношей и девушек, призывают молодых людей активно участвовать в общественной жизни, проявлять инициативу в решении социальных и экономических проблем, а также защищать интересы своей Родины за рубежом.

В эти дни в преддверии знаменательной даты по всей стране проходят торжественные мероприятия, концерты, встречи молодежи с ветеранами, а также вручение наград военнослужащим за отличную службу. Важно отметить, что праздник носит патриотический характер, поскольку направлен на укрепление национального духа, воспитание гражданской ответственности и чувства гордости за страну. Мероприятия, проводимые по случаю Дня защитников Родины, укрепляют связь нового поколения с историей и традициями Узбекистана.

Глава государства всегда отмечает, что патриотическое воспитание молодежи -

важнейший фактор гражданского общества и укрепления единства народа. Президент страны также активно поддерживает проекты, направленные на патриотическое воспитание юношей и девушек, призывают молодых людей активно участвовать в общественной жизни, проявлять инициативу в решении социальных и экономических проблем, а также защищать интересы своей Родины за рубежом.

Воспитание - сложный и многогранный процесс. Говоря об этом, стоит особенно выделить роль образования. Ведь ни один народ нельзя представить в отрыве от его истории, обычая и традиций, жизненных установок и ценностей. Благодаря достижениям последних лет получили второе дыхание духовные ценности наших предков. К слову, на нашей земле в разные времена жили и творили великие ученые, политики и полководцы, чьи достижения стали составной частью глобального общечеловеческого достояния.

Именно патриотизм учит молодежь уважать свою историю, культуру, традиции и язык, а также ценить те усилия, которые предшествующие поколения приложили, чтобы страна стала независимой. Понимание того, что каждое действие, мысль

и решение могут повлиять на республику, вдохновляет на участие в общественной жизни и социально значимых инициативах, будь то волонтерство, спорт, культура или наука. Стремление служить интересам государства, поддерживать его ценности и работать на благо Узбекистана формирует у молодых людей зерно гражданскую позицию, что чрезвычайно важно для сохранения правового порядка в стране.

Национальные ценности, отражающие историю и традиции народа, играют ключевую роль в формировании личности и определении ее места в обществе. Это важнейший духовный источник, который помогает молодым людям осознать свою идентичность, ощутить принадлежность к определенной культуре, что способствует формированию гордости за свой народ и стимулирует сохранять и приумножать богатства как духовные, так и материальные.

Сейчас в Узбекистане закладывается фундамент третьего Ренессанса - периода интенсивного развития культуры, образования и науки. Происходит возрождение национальной идентичности, культурных традиций и восстановление исторического наследия. Одним из ярких аспектов третьего Ренессанса стало возрождение интереса к изучению древних традиций, архитектуры, искусства и литературы узбекского народа. В последние годы проводятся работы по восстановлению исторических памятников, укреплению роли национального языка, пропаганде наследия предков-джидидов.

Значительное внимание уделяется науке и образованию. В результате реформ, направленных на подготовку высококвалифицированных специалистов, обеспечивается комплексная модернизация всех

сфер национальной экономики. Важным элементом этих процессов является возрождение узбекской культуры, поддержка творчества и культурного обмена с зарубежными странами.

Ценности и традиции нашего народа, подвиги национальных героев, произведения выдающихся поэтов и писателей, достижения ученых - все это играет ключевую роль в патриотическом воспитании молодежи. Так, один из ярких примеров - история Джалилуддина Мангуберды, который в XIII веке возглавил сопротивление монгольскому нашествию и отдал свою жизнь, защищая Родину. Его подвиг сей день служит символом героизма и самоотверженности, вдохновляя последующие поколения на служение Отечеству. Такие примеры показывают молодежи, что истинный патриотизм требует готовности к самопожертвованию ради общего блага.

Другой выдающийся предок Амир Темур всесело посвятил себя служению народу. Его вклад в развитие искусства, архитектуры и науки стал важной частью национального наследия и играет значительную роль в воспитании патриотизма среди молодежи, показывая, что преданность Родине может проявляться не только на поле боя, но и в культурной и научной сферах.

Патриотизм берет начало в семье. Так, в воспитании подрастающего поколения огромное значение имеет ячейка общества, которая закладывает в человеке такие качества, как доброта, благородство, великодушие, нравственность и честность. Именно здоровая семья - залог формирования крепкого общества, которое в свою очередь гарантирует стабильность в стране. Стоит отметить, что в Узбекистане очагом сохранения и развития духовных ценностей всегда была

махалля, где найдется место для представителей любой конфессии и национальности.

Туркестан некогда был одним из крупнейших очагов мировой цивилизации, восхищавших мир. Просветительские и реформаторские идеи представителей общественно-философской мысли Центральной Азии XIX века оказали огромное влияние на модернизацию традиционного общества и его адаптацию к условиям начала XX века. Они стояли у истоков современных национальных театра и прессы, а также политических партий и организаций, ставивших перед собой уже совершенно новые национальные задачи и приоритеты. И передать это бесценное наследие следующим поколениям - наша приоритетная задача.

Согласно данным Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан, численность постоянного населения страны на 1 декабря 2024 года составила 37,49 миллиона человек. Это свидетельствует о том, что нам необходимо усилить внимание вопросам образования и воспитания молодежи.

Глава государства практически в каждом выступлении подчеркивает стремление Узбекистана к непрерывному развитию инфраструктуры и созданию условий для качественного образования. К примеру, в прошлом году свыше 50 тысяч молодых людей приняли участие в волонтерских проектах, направленных на улучшение социальной и экологической ситуации в стране. Это экологические инициативы, проекты в сфере культуры и спорта, помощь одиноким престарелым гражданам и людям с инвалидностью. Социальная работа неоценима, поскольку закладывает в личности чувства сострадания и ответственности, доброты и отзывчивости. Именно эти принципы приводили некогда наши предки Нави и Бабур, Фитрат и Кадыри, Чулпан и Бехбуди.

Норим Рахмонов.
Доктор экономических наук, профессор,
руководитель департамента ТГЭУ
по делам молодежи
и духовно-просветительской работе.

ГЕНДЕРНЫЙ БАЛАНС: РАВЕНСТВО КАК СИЛА ПЕРЕМЕН



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

К середине XX века начался рост продвижения женского избирательного права, что привело к его закреплению в международном праве. Одними из последних право для участия в выборах получили женщины Кувейта в 2005-м, Объединенных Арабских Эмиратов в 2006-м и Саудовской Аравии в 2011 году.

Статья 2 Всеобщей декларации прав человека, принятой ООН в 1948 году, гласит: «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения. Кроме того, не должно проводиться никакого различия на основе политического, правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, несамоуправляющейся или как-либо иначе ограниченной в своем суверенитете».

Необходимость принятия государствами мер, направленных на продвижение прав женщин, включая принцип равноправия, в свои национальные конституции или другое соответствующее законодательство, максимальное участие женщин наравне с мужчинами во всех сферах общественно-политической жизни страны, официально признана в 1979-м, когда Генеральная Ассамблея ООН приняла Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Узбекистан присоединился к документу в 1995 году.

Конвенция по правам называют «международным биллем о правах женщин», так как она обязала государства обеспечивать женщинам на равных условиях с мужчинами право участвовать в формировании и осуществлении правительственный политики, занимать государственные посты, а также осуществлять все государственные функции на всех уровнях госуправления. В 1995-м Узбекистан ратифицировал Международный пакт о гражданских и политических правах, который обязует обеспечивать равные для мужчин и женщин право пользования всеми гражданскими и политическими правами.

На четвертой Всемирной конференции ООН по положению женщин, состоявшейся в Пекине в 1995 году, рассматривался назревший вопрос о том, что прогресс, достигнутый в деле достижения равенства между мужчинами и женщинами, является недостаточным. В ответ правительства

приняли Пекинскую декларацию и Платформу действий ООН, излагающие наиболее важные и вызывающие обеспокоенность факторы, влияющие на процесс расширения прав и возможностей женщин. В Платформе действий отмечается, что участие представителей обоих полов в процессах принятия решений является не только справедливым, но и выгодным решением, и что отсутствие женщин в политике ведет к тому, что их интересы, скорее всего, не будут учтываться. Представительство женщин и их участие в принятии решений на всех уровнях исключительно важны для достижения целей равенства, развития и мира.

Неотъемлемой частью Пекинской платформы действий стало признание важности участия женщин в политической жизни. В этом документе содержится призыв к принятию срочных мер, направленных на устранение трудностей и препятствий, стоящих на пути улучшения положения женщин через обеспечение полного осуществления прав женщин и девочек, а ЦУР № 16 - инклюзивным институтом. В рамках пятой цели государства - члены ООН согласовали несколько задач, в том числе по обеспечению полного и эффективного участия женщин и равных возможностей для лидерства на всех уровнях принятия решений в политической, экономической и общественной жизни. Индикатор ЦУР «Доля мест, занимаемых женщинами в национальных парламентах и местных органах власти» отслеживает прогресс в достижении этой цели.

В Новом Узбекистане осуществляется масштабная и динамичная работа в сфере совершенствования конституционно-правовых основ повышения роли и участия женщин в общественной, политической и деловой жизни страны. Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, в нынешнюю эпоху глобализации защиты прав и свобод, законных интересов женщин приобретает еще более актуальное значение. Требованием времени становится повышение их социально-экономической и политico-правовой активности.

«Женщины и мужчины имеют равные права» - гласит статья 58 Конституции Республики Узбекистан. Президент Шавкат Мирзиёев 22 февраля 2021 года, затрагивая гендерный вопрос на 46-й сессии Совета по правам человека ООН, среди обозначенных приоритетов демократических преобразований в Узбекистане

Проводимые в Узбекистане экономические, социальные, политические реформы не обходятся стороной вопрос повышения роли девушек и женщин, создавая условия для раскрытия ими своего потенциала, знаний и таланта. Реализация политики Президента Шавката Мирзиёева способствует усилению внимания к правам женщин и повышению их занятости. В своем выступлении на первом заседании Сената Олий Мажлиса глава государства поручил Сенату постоянно уделять внимание обеспечению защиты интересов женщин, решению их проблем, обозначив приоритетной задачу по усилению контроля за деятельность государственных органов, направленной на повышение роли женщин в обществе.

В структуре Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан создан Комитет по вопросам женщин и гендерного равенства. Его основная задача - разработка рекомендаций по государственной политике в области гендерного равенства и активного участия женщин в государственной и общественной работе. Деятельность комитета должна способствовать повышению осведомленности общественности Узбекистана о гендерном равенстве, реализации инициатив, поддерживающих участие женщин в принятии решений, о консолидации усилий стран в ходе эффективной и ориентированной на результат работы по гендерным вопросам.

Как отметил Президент страны, комитету следует регулярно изучать ход выполнения задач по обеспечению гендерного равенства, адресной поддержке женщин, оказавшихся в тяжелом социальном положении, а также по содействию их занятости.

Усиление политической активности женщин в Узбекистане будет способствовать решению многих социальных проблем. Чем активнее мы станем продвигать интересы женщин, тем быстрее и эффективнее будет решаться вопросы. Женщины, которые активно и свободно выражают свою политическую и гражданскую позиции, получат возможность реализовать свой потенциал, иметь постоянное место работы, при этом воспитывать детей и двигаться вперед.

Результаты исследований показывают, что представительство женщин в парламенте играет позитивную роль. Так, размер соотношения женщин - членов парламента сильно влияет на характер дискуссий в политике. С учетом незначительного представительства женщин в парламентах и других руководящих органах политических партий должны проявлять инициативу и принимать меры для решения вопроса равенства мужчин и женщин в управлении.

Сегодня важно понять: какую выгоду может

извлечь общество в целом, создавая государство с политическим управлением, основанным на партнерстве мужчин и женщин в политике? Ответ прост: это источник наиболее полной и представительной демократии, поскольку таким образом создаются реальные возможности учета многополюсных интересов в обществе.

Введение 40-процентной квоты для женщин в Избирательном кодексе Республики Узбекистан служит дополнительной гарантой участия соотечественниц в политике. Перед политическими партиями стоят задачи по тщательному отбору кандидатов, привлечению потенциальных кандидатов-женщин и поддержке развития их талантов и потенциала. Партии должны готовить женщин-политиков, способных оказывать существенное влияние на политические процессы и политическую культуру общества и государства. Стратегия выдвижения кандидатов в депутаты может быть более результативной при условии применения системных подходов, а также благодаря координации и последовательности процесса. Должна осуществляться заблаговременно и на протяжении всего избирательного цикла.

Для достижения равного участия женщин в политической сфере нужны новые, более продуманные и последовательные усилия политических партий, актуальные подходы к использованию политических технологий в выдвижении женщин-кандидатов. Разработка комплексных мер, программ и стратегий, направленных на поддержку широкого участия женщин во всех аспектах политической жизни, а также использование передовых практик зарубежных стран позволяют значительно улучшить показатели в представительной власти нашей страны.

Законы должны быть осмысленно реализованы на практике, а это требует настойчивой политической воли, постоянных усилий и изменения укоренившихся культурных норм и взглядов. В конечном счете законы - только инструменты, которые расширяют возможности женщин, стимулируют государство гарантировать полное и равное их участие в политической и экономической жизни страны. Все остальное обеспечивается постоянным участием в этом процессе всего гражданского общества.

Гулназа Исмаилова.
Проректор по науке и инновациям УМЭД,
доктор юридических наук, профессор.

